

城事

一代雕塑名家“驾鹤西去”享年95岁

潘鹤作品遍布世界68个城市,《艰苦岁月》《珠海渔女》等作品成经典

11月22日,艺术界可爱又可敬的雕塑大家潘鹤与世长辞,享年95岁。但如他的观点一般“人生苦短,艺术可长”。从艺70年,他为我们留下了无数经典的雕塑作品,其中更成为了时代的记忆,《艰苦岁月》《开荒牛》《珠海渔女》……中国美术家协会副主席、广东省文联主席、广州美术学院院长、广东美协主席李劲堃在接受新快报专访时称,“他的离去是广州美术学院乃至中国美术界的重大损失。他丰富的艺术经历和众多的经典创作将成为研究中国二十世纪以来雕塑历史的重要案例。”

■采写/摄影:新快报记者 梁志钦



■潘鹤 艰苦岁月



■潘鹤 开荒牛

(本版作品图摄于潘鹤雕塑园)

潘鹤的经典创作成为研究雕塑史重要案例

11月22日中午,新快报记者从潘鹤儿子潘奋处获悉,著名雕塑家潘鹤于11月22日上午10时45分在广医二院与世长辞,享年95岁。潘奋告诉新快报记者,尽管近年潘老说话已经不利索,但前段时间入院调理后,精神状态还不错,正准备考虑出院,却突然离世,万分悲痛。

李劲堃在接受新快报专访时称,惊闻我国著名的艺术家潘鹤先生的离世,“非常震惊,非常悲痛。”他表示,“广州美术学院是潘鹤先生生活和工作的地

方,他对广美具有非常重要的学术影响,他的离去是广州美术学院乃至中国美术界的重大损失。”他同时认为,“潘鹤先生是20世纪中国重要的雕塑家和艺术家、杰出的教育家,广美的学生和教师们都对潘老先生曾在教学上的智慧、风趣、幽默而别具一格的授课方式记忆犹新,他留下了非常多脍炙人口的教学回忆,他丰富的艺术经历和众多的经典创作成为研究中国二十世纪以来雕塑历史的重要案例。”

曾率先提出“雕塑的主要出路在室外”

潘鹤一生,与文艺相伴,尽管小时候对艺术的选择,遭到了父母的反对。而梳理潘鹤艺术历程可以发现,他是可敬的。无论是抗战前,还是新中国成立前以及改革开放后,始终伴随潘鹤的是诗意的心与浪漫的情怀,无论面对爱情,还是艺术,无论是面对挫折还是重建学院雕塑系,浪漫主义的潘鹤始终能化险为夷,用诗的情怀面对现实。他曾用自己的五个作品概括一生:《无奈》《想不通》《睬你都傻》《自我完善》《笑到最后是我》。

20世纪80年代,他率先向全国提出了“雕塑的主要出路在室外”“社会主义是城市雕塑的最佳土壤”等观点并发

表论文,并首次将城市雕塑创作引入高等艺术教育领域,成为中国当代雕塑艺术教育改革的先行者。

两年前,“发时代之声·铸民族之魂——潘鹤艺术研讨会”在广州美术馆学术报告厅举办,这是继1997年,相关部门为潘鹤建立“广东美术馆潘鹤雕塑园”时所举办的“潘鹤艺术研讨会”后,再次举办的高规格研讨会。

在70年的艺术生涯中,潘鹤先生创作了100多座大型户外雕塑,分布在国内外68个城市,60多件中型雕塑也被国家级美术馆及博物馆收藏,屡获国家级最高奖项。

潘鹤趣事

古有郑板桥“难得糊涂”今有潘鹤“憨居居”

说潘鹤是可爱的,艺术行业并没有多少人反对,在刚年逾九十时,旁人哄笑其“90后”,他欣然接受。

祖籍佛山的潘鹤,1925年12月18日,生于广州中华北路(今解放北路)。九十多年,“传奇”二字几乎始终伴随着潘鹤的人生历程。由于出生时母亲难产,惊闻一声鹤叫便哇哇落地,潘鹤父亲潘铁决定让他以鹤为名。潘鹤经常笑言,幸好当时没有鸡叫、没有狗叫,潘鹤就是这样,经常把众人逗得“人仰马翻”。

潘鹤的幽默,不仅仅在片言只语,他几乎把这种乐观的人生态度融汇到了生活的方方面面。新世纪之后,他的住处便多了一块匾——“憨居居”,三个憨厚拙朴的字被刻成了匾,如此的内容总让来客忍俊不禁。这是他专门请岭南画派代表之一、已故著名画家杨善深题

写的匾,以此“讽刺”自己是一个“很蠢”的人。后来,杨善深为表达对他赞赏,又写了副对联:“能受天磨真好汉,不招人妒是庸才”。

清代有郑板桥“难得糊涂”,当代有潘鹤“憨居居”,看似诙谐,实在大智若愚。他既被称为“老愤青”,但言语幽默却又让人抱腹大笑,早年因公干经常出差,他笑称自己“差佬”;又因出差频繁坐飞机,又自称“机佬”。

尽管潘鹤爱开玩笑,但他日常对事却十分认真,2014年,新快报成立书画院,邀请潘鹤先生题写“新快报书画院”,一开始谦称自己并非书法家,不适合题写牌匾,但后来见来者诚意拳拳,他便拿起笔,一蹴而就,但第一张,他并不满意,接着写第二张,仍然不满意,直到写到第四张,终于点头,成了。

潘鹤艺观

“我现在感觉雕刻(雕塑)比绘画更伟大,更能使人激动向上,而且潜藏着慑人心魄的力量,在一件雕刻品前使你流连忘返,这是人格的表现,气质的表现啊。”

“我甘愿为艺术而牺牲。贫穷、苦恼打击着我,我虽然终有这样的一日,文学家的贫苦,画家的受俗人的轻蔑,我甘愿……我宁愿为艺术而夭折,而不愿虚度一生。”

——摘自潘鹤日记

名家点评

“广东出现了一大批名雕塑,比如潘鹤先生的《珠海渔女》《开荒牛》等。可以说,广东的雕塑与时代是同步的,在全国的雕塑界,广东也是走在前列。”

——中国美术馆馆长吴为山前不久在接受新快报记者时表示

“我们找不到另一个雕塑家,在他一生的作品中,像潘鹤教授那样对20世纪的中国历史作了如此真诚而强烈、全面而深刻的表现。我们也找不到另一个雕塑家,像潘鹤教授那样,对本世纪的雕塑事业作出了全方位的贡献。”

——雕塑家梁明诚曾如此评价潘鹤

个人简介



潘鹤

历任广州美术学院雕塑系主任、中国美术家协会常务理事、中国雕塑学会副主席、全国城市雕塑艺委会副主任、中国美术家协会广东分会副主席、广州美术学院终身教授、广东省美术家协会名誉主席。

潘鹤是广东当代艺术史上最具影响的雕塑家、教育家,是影响20世纪中国雕塑创作发展进程和教学体系形成的巨匠。曾获“国家级有突出贡献的中青年专家”“国家级‘五一’劳动奖章”“首届中国美术奖终身成就奖”“广东省文艺领军人物”“广东省劳动模范”“广东省首届文艺终身成就奖”等荣誉称号。更被载入苏联国家科学院、美术院编撰出版的《世界美术史》及中国出版的《中国美术史》,其传略被收录于《中国当代名人录》及《国际名人录》。

记者手记

没架子的潘老

跟潘鹤先生的采访工作,前后整整10年了。2008年,记者还是广美美术史学生,因课题研究,需约潘鹤老师到其工作室进行拍摄和访谈。对于这样一位大家,作为学生身份,对约访并没有多少信心,但让记者意外的是,他不但没有任何推托,更是欣然答应。

访谈当日,与同学约定在美院门口集合后到其家中再另行前往工作室,然而,距离约定时间还差约莫20分钟时,潘鹤先生拄着拐杖,正装打扮,步履蹒跚地走着,似乎一副要出席高端场合的气派。记者走过去,正担心他是否忘记约定,他却说:“不是说要到我工作室拍摄?我提前一点走过去。”

后来记者跟他说这事,他“义正词严”地说:“自己从不摆架子,我也从不喜欢跟摆架子的人一起。只要对方尊重我,都一视同仁。”

他的这句话,既让记者感到可敬,又感到非常可亲。



■潘鹤 珠海渔女